Pracovní list pro žáky

	Dynamika
	5.7 smykové tření


Fyzikální princip

Smykové tření je fyzikální jev, jehož původ je především v nerovnostech stykových ploch těles. Při smýkání tělesa po povrchu jiného tělesa vzniká na stykové ploše třecí síla Ft, směřující proti pohybu. Velikost třecí síly je přímo úměrná velikosti kolmé tlakové síly Fn, tedy platí Ft = f · Fn , kde f je součinitel smykového tření. Jestliže po nakloněné rovině, která svírá s vodorovnou rovinou úhel α, klouže těleso se zrychlením a, potom můžeme součinitel smykového tření vypočítat 
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Pomocí videoanalýzy určit zrychlení tělesa a klouzajícího zrychleným pohybem po nakloněné rovině. Vypočítat součinitele smykového tření f.
Pomůcky
Program LoggerPro, úhloměr, nakloněná rovina, těleso, délkové měřidlo.
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Schéma
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Postup
1. Pomocí digitálního fotoaparátu nafilmujeme klouzavý pohyb tělesa po nakloněné rovině (viz schéma).
2. Do programu nahrajeme video – v menu zvolíme Vložit – Video. Otevře se okno s videem, které můžeme pomocí tlačítek [image: image5.png]


 (vlevo dole) libovolně přehrávat.
3. Stiskem tlačítka [image: image6.png]


 umožníme analýzu videa (po pravé straně se objeví další tlačítka).
4. Nastavíme začátek videa.
5. Tlačítkem [image: image7.png]


nastavíme funkci postupného přidávání bodů do tabulky a grafu.
6. Na tělese si zvolíme jeden bod a postupným „klikáním“ na tento bod vkládáme do tabulky a grafu jednotlivé body pohybujícího se tělesa v jednotlivých snímcích videa.

7. Stiskem dalšího tlačítka [image: image8.png]


 umožníme volbu počátku souřadnic – klikneme myší například do stejného bodu, který jsme si zvolili v předcházejícím bodě.
8. Dalším tlačítkem[image: image9.png]


umožníme vložit do videa měřítko. Myší označíme délku pravítka, které je předem vložené do roviny pohybu tělesa a takto zaznamenané na videu. Po automatickém objevení textového okénka vložíme skutečnou délku pravítka (např. 1 m).

9. V menu Analýza – Vložit křivku vložíme do grafů y = f(t) a x = f(t) kvadratické funkce. Z nich určíme ax  a ay (složky zrychlení tělesa v ose x a ose y).

10. Ze složek zrychlení určíme zrychlení a a úhel sklonu nakloněné roviny α. Úhel α ověříme ještě pomocí úhloměru.

11. Vypočítáme součinitel smykového tření f.

12. Vyslovíme závěr.

Doplňující otázky

1. Určete hodnotu součinitele smykového tření f pro stejné těleso a stejnou podložku pomocí kladky a závaží, jestliže se těleso bude pohybovat:
a) rovnoměrným pohybem;
b) zrychleným pohybem se zrychlením a.
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